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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Netzwerk Friedensbildung

Die Kleine Anfrage 891 vom 18. Juni 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Anfragen von Schulen hat es bisher für das Angebot des Netzwerks Friedensbildung gegeben?
2. Wie viele Einsätze hatte das Netzwerk Friedensbildung bisher an Schulen?
3. Wie teilen sich diese Einsätze auf die am Netzwerk Friedensbildung beteiligten Organisationen auf?
4. Wie viele Einsätze von Jugendoffizieren der Bundeswehr gab es jährlich in rheinland-pfälzischen Schulen in den letzten fünf Jah-

ren?
5. Wie beurteilt die Landesregierung den Erfolg der Einsätze des Netzwerks Friedensbildung an Schulen?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
 Schreiben vom 9. Juli 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3 und 5:

Am 15. August 2011 wurde in Mainz die Kooperationsvereinbarung des Bildungsministeriums mit dem Netzwerk Friedensbildung
unterzeichnet. Das Bildungsministerium hat im Nachgang die Vereinbarung per EPOS-Schreiben an alle Schulen versandt und auf
die Möglichkeit der Zusammenarbeit hingewiesen. Das Netzwerk Friedensbildung arbeitet seit der Unterzeichnung der Koopera-
tionsvereinbarung an seinem didaktischen Angebot, indem geeignete Unterrichtsmaterialien erstellt und die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter für den Einsatz in Schulen fort- bzw. weitergebildet werden. 

Während dieser Aufbauphase wurden bislang noch keine Veranstaltungen durch das Netzwerk Friedensbildung Rheinland-Pfalz
an Schulen durchgeführt.

Zu Frage 4:

Da die Jahresberichte der Jugendoffiziere der Bundeswehr eine Länderdifferenzierung erst seit dem Jahr 2010 vornehmen, liegen
uns aussagekräftige Zahlen über die Schulbesuche in Rheinland-Pfalz nur für die letzten drei Jahre vor. 

Jahr 2010 2011
2012

(Stand: Juni 2012)

Schulbesuche 338 205 197

Doris Ahnen
Staatsministerin
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